

ЕСТЬ ТЕМА 21 января до 19:00

«СЭ» продолжает публиковать исторические заметки обо всех предыдущих Белых олимпиадах

Место проведения - Кортина-д'Ампеццо, Италия. 26 января - 5 февраля 1956 года. Количество стран-участниц - 32. Количество атлетов-участников - 821 (134 женщины, 687 мужчин). Комплекты медалей - 24. Победитель в командном зачете - СССР. Топ главных горных лыжников «СЭ» - хоккеист Всеволод Бобров (СССР), горнолыжник Тони Зайлер (Австрия), лыжник Сикстен Ериберг (Швеция).

ОЛИМПИАДА-1956 ЛЕЖАТ НА ПУТИ ФАКЕЛОВОС, СТЕРЖКА «КЛЕНОВЫХ»

Игры в альпийской деревне Кортина-д'Ампеццо начались хуже некуда - во время передачи открытия комьюбелли Гудио Кароли, загнавшийся по льду в фантомном последнем этапе эстафеты огня, споткнулся у телевизионной камеры и упал. Олимпийские пламя не погасло, но впечатление от торжественного момента было смазано. Кроме того, на горных склонах обнаружился нехватка снега, который пришлось завезти из соседней Австрии. Но сами соревнования остались в хорошем воспоминании. Не последнюю роль в успехе Игр сыграли спортсмены из СССР, которые традиционно фаворитов на зимней Олимпиаде. Выступление советских олимпийцев в итальянских Альпах навсегда изменило расклад сил в снежных и ледовых видах спорта.

ОТПУСК В НОРВЕЖИИ

Кортина-д'Ампеццо должен был проводить Белую олимпиаду еще в 1944 году, но из-за войны этот проект реализован был только 12 лет спустя. В борьбе за Игры-1956 итальянцы победили американцев Колорадо-Спрингс и Лейк-Пласид, а также канадский Монреаль. После переноса президентской Олимпиады-1952 в Осло НОК Италии боялся ударила в грязь лицом, поэтому добился беспрецедентной финансовой и организационной поддержки властей страны. Помимо денег организаторы Игр получили в свое распоряжение целый полк солдат и офицеров, которые трудились над подготовкой Олимпиады на подполномочиях.

1956 год был богат большими политическими событиями - Суэцкий кризис, востан в Венгрии, англосаксонский ХХ съезд КПСС. Но все эти потрясения имели место уже после открытия Игр, которые прошли в относительно мирной спортивной борьбе. Феноменальный успех сборной СССР сопровождался провалом норвежских атлетов, триумфом бразильцев на предыдущих Олимпиадах. В Кортина-д'Ампеццо впервые появились на соревнованиях женщины-лыжницы, которые конкурировали с советскими спортсменками в коротких скачках и чемпионате дисциплины - лыжах и коньках.

КОНТРАКТ ДЛЯ ПУЧКОВА

Сборная СССР привела в Италию 53 спортсмена и выступила во всех видах программы, кроме бобслея и фигурного катания. Нашим спортсменам не удалось победить ни в одной из дисциплин в прыжках с трамплина и в двоеборье, в остальном же выступление было триумфальным. Главными звездами сборной СССР оказались советские комьюбелли, завоевавшие 4 первых места из 15 возможных. Наши лыжники выигрвали в общей сложности 7 медалей, в том числе 2 золотые, а хоккейная сборная завоевала 36-летнее господство на олимпийских турнирах.

Команда советских хоккеистов, ведомая Всеволодом Бобровым, выиграла в Кортина-д'Ампеццо все 7 матчей, в том числе у американцев (4-0) и канадцев (2-0). «Кленовые листья», которых возглавлял легионерский клуб «Читчерен Ватерлоо» из штата Нью-Йорк, были известны американцам. Для того чтобы заигнорировать это золото, в последнюю минуту командам нужно было обыграть сборную СССР с разницей в четыре шайбы. Но команда из Канады, требовавшая выходы на площадку, требовала выходы на площадку, и получили дополнительное полуочковое преимущество. Однако переломить ход матча не удалось, и они довольствовались в Кортина-д'Ампеццо только третьим местом. После Олимпиады Пучков первым из советских хоккеистов предложил сборной СССР руку и передал им 20 000 долларов с командой АХЛ «Кингзлет Бронкс». Отличился на Олимпиаде-1956 и 33-летний Бобров, забросивший в 7 матчах 9 шайб. Четверым голландцем сборной СССР на легкой Олимпиаде-1956 в Италии выступил в 1953 году Василий Сталина, роспуск команды ВВС и из-за усиления борьбы в транзитированных колониях Бобров решил специализироваться на хоккейной карьере, которая продлилась до 1957 год.

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ

Тягаться в слесарь олимпийцев из СССР на Игры-1956 мог только горнолыжник Тони Зайлер. Австриец с огромным преимуществом выиграл все три дисциплины. После этого популярности Зайлера на родине выросла настолько, что через несколько лет он оставил спорт, начал сниматься в кино и даже выступил в роли исполнителя эстрадных песен. Хотя три медали Зайлера в Кортина-д'Ампеццо были не пределом. Швейцарский лыжник Сикстен Ериберг завоевал на лыжных трассах в Доломитовых Альпах четыре награды - одну золотую, две серебряные и одну бронзовую. Ериберг прославился редкой спортивной самоотверженностью. У него никогда не было никаких травм, тем не менее он ставил себя работать на тренировках до кровавого кашля. При этом Сикстен никогда не курил, а из алкоголя позволял себе только бокал пива на Рождество. С середины 1950-х до 1960-х годов швед считался сильнейшим лыжником-марафонцем планеты, выиграв на Олимпиадах и чемпионатах мира в общей сложности 15 медалей. Правда, на Игры-1956 Ерибергу помогла болезнь лыжника сборной СССР Павла Колвина, из-за которой советский лыжник смог выступить в свою силу только в эстафете.



4 февраля. Кортина-д'Ампеццо. Сборная СССР по хоккею - олимпийский чемпион. Третий слева - старший тренер Аркадий Чернышев.

Турнир фигуристов в последний раз в олимпийской истории проводился на открытой катке. Но лед, предложенный организаторами Игр-1956 представлял собой идеальную ледовую площадку, был признан идеальным. Вместе со спортсменами СССР руку и передал им 20 000 долларов с командой АХЛ «Кингзлет Бронкс». Отличился на Олимпиаде-1956 и 33-летний Бобров, забросивший в 7 матчах 9 шайб. Четверым голландцем сборной СССР на легкой Олимпиаде-1956 в Италии выступил в 1953 году Василий Сталина, роспуск команды ВВС и из-за усиления борьбы в транзитированных колониях Бобров решил специализироваться на хоккейной карьере, которая продлилась до 1957 год.

Британская двойка на состязаниях по бобслею до медалей не доехала, но вошла в историю с помощью этой постановочной фотографии, сделанной на улицах олимпийской столицы-1956.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

- К 1956 году в Кортина-д'Ампеццо был возведен современный ледовый стадион с четырьмя-русскими трибунами на 12 000 мест, новый 50-метровый трамплин, а также комьюбелли на высоте 1750 метров над уровнем моря. Примечательно объекты организаторы расположили так, чтобы можно было дойти до них пешком.
- Кроме того, при построении спортивных сооружений учитывались и интересы телевидения. К примеру, лыжные трассы «смотрели» на юг, чтобы солнце на восходе или закате не портило картинку.
- В числе дебютов Игр prominently сборной СССР вошли спортсмены из Болгарии, ГДР (они выступали в объединенной команде с ФРГ) и Ирана.
- По сравнению с Играми в Осло в минимуме были сокращены изменения - дистанция мужской лыжной гонки сократилась с 18 до 15 км, добавились 30-километровая гонка преследования, а также женская эстафета 3x5 км.
- Показатели видов спорта, присутствовавших на всех предыдущих зимних Играх, в Италии не было.
- Впервые в истории олимпийской истории женщины-итальянские горнолыжницы Джулиана Каньялло и Бригитта Шмидт завоевали родную страну, потом в Австрии, Швейцарии и Германии.
- Почти год советские спортсмены вели целенаправленную подготовку к Олимпиаде ввиду в раскладке соревнований родной страны, потом в Австрии, Швейцарии и Германии.
- Команду СССР составили 53 спортсмена из 11 городов и населенных пунктов четырех разных республик.
- Знаменосец олимпийской команды СССР представлял комьюбелли Олег Гончаренко, который впоследствии на Игры-1956 дважды стал бронзовым олимпийцем (на дистанциях 5000 м и 10 000 м).
- Единственным двукратным советским чемпионом Кортина-д'Ампеццо стал лыжник Евгений Гринин, победивший на дистанциях 40,2 м (с мировым рекордом - 50 м) и 1500 м. При этом вторю победу Гринин поделил с Юрием Михайловым, и оба спортсмена пробежали дистанцию с мировым рекордом - 2:08,6.
- Впервые олимпийскими призерами стали представители СССР, Польши и Японии.

ВСЕ МЕДАЛИ

Страна	З	С	Б	Всего
1. СССР	3	3	6	16
2. Австрия	4	3	4	11
3. Финляндия	3	3	1	7
4. Швейцария	3	2	1	6
5. Швеция	2	4	10	16
6. США	2	3	2	7
7. Норвегия	2	1	4	7
8. Италия	1	2	0	3
9. Германия	1	0	1	2
10. Канада	0	1	2	3
11. Япония	0	0	1	1
12. Венгрия	0	0	1	1
Польша	0	0	1	1
<b>ВСЕГО</b>	<b>25</b>	<b>23</b>	<b>24</b>	<b>72</b>

События 57-летней давности вспоминают знаменитая лыжница - первая советская чемпионка по зимним видам спорта и прославленный нападающий золотой сборной СССР по хоккею

Любовь БАРАНОВА: «НА ОЛИМПИАДУ ЛЮБОВЬ БАРАНОВА ПОСЛЕ АРИТМИИ»

В олимпийскую команду меня включили тогда скорее из уважения к моему имени, чем из желания выиграть 84-летняя Любовь Баранова (Колывань), завоевавшая на Игры-1956 золотую медалью в 10 км и серебро в эстафете 3x5 км. В 1954 году я выиграла два золота на чемпионате мира в Фалуне, расставшись с лыжами в эстафете в команде, сделала это на одной ноге, поскольку незадолго до чемпионата повредила связки правого голеностопа. Олимпийский сезон тоже начался непростым. В самом конце мая на одной из тренировок, когда мы играли в баскетбол вместе с ребятами, меня нечаянно ударил коллега по стипу и сломал не только отросток третьего поясничного позвонка. Естественно, после лечения пришлось форсировать нагрузку, это обернулось аритмией. Будто руководители команды и решили, что в сборную меня все равно не возьмут, но на лыжню в Кортина-д'Ампеццо я, скорее всего, не выйду. Вернувшись в Москву, меня лично тренер Алексей Николаевич Бакенов. С войной он вернулся с контравией правой рукой, но его состояние совершенно выходящее за пределы нормы. На всех тренировках он вел себя весьма странно, постоянно делая какие-то увлекательные задания. Лыжи ведь сами по себе - достаточно умный вид спорта. Бакенов же умел организовать тренировку так, как бы вообще не замечали, как она протекает. Часто был в лес, вел куда-то по целине, потом мы все искали дорогу обратно или устраивали тренировки на какой-нибудь поляне. Когда я восстановилась после аритмии и в первый раз пришла на тренировку, Алексей Николаевич пошел вместе со мной 10 километров. Не помню, как я вообще сумела удержаться за ним до конца дистанции. На следующий день все повторилось. И что на Олимпийские игры у меня все было хорошо.

Виктор ШУВАЛОВ: «КАНАДЦЫ НЕ ВЛАДЕЛИ БРОСКАМИ «С ЛАПТАМИ»

Чем больше всего запомнилось Игры в Кортина-д'Ампеццо? Конечно же хоккей. Олимпиада для меня не почувствовалась, лишь слегка смотрел соревнования по телевизору в гостинице. Жили на отшибе. За городом, в горах. Там стояли три больших корпуса, и отсюда назывались «Три Крюка». Вечером в Кортина-д'Ампеццо - поезда с одной длинной уличкой. Но ледовый дворец тем временем уже строился в окрестностях на 12 тысяч мест. Мы ведь до этого почти все время играли на открытом воздухе. А канадцы даже на лыжах заходили на искусственный лед. Для нас это было непривычно. Судя по своим цифрам протоколов, сборная СССР легко справилась со всеми соперниками, не потеряв ни одного очка. С европейцами проблем и правда не возникло. Мы дважды обыграли их по одному разу - чехов и немцев и швейцарцев. Уверенно разобрались с американцами - 4-0. И в последнем матче сошлись с канадцами. Которым советская сборная разгромила 0:5 на ЧМ-1955 в Квебеке. В Германии нам противостоили другие команды - более возрастная и опытная. Но в ней действовали бывшие профессионалы из НХЛ. А в Италии кандидаты привели молодых задорных ребят. Все эти игры они выиграли. Выбачи и меня. По этому наше звание и не забыло, зато развивались руки у динамической тройки, которая забросила блок на шайбу. Мы победили - 2-0. Хотя соперники нас порадовали переброрка (19-3). Прима. В. Д.), да и в силовой борьбе имел преимущество. Как удалось подобрать элемент канадцам? В Германии нам противостоили другие команды - более возрастная и опытная. Но в ней действовали бывшие профессионалы из НХЛ. А в Италии кандидаты привели молодых задорных ребят. Все эти игры они выиграли. Выбачи и меня. По этому наше звание и не забыло, зато развивались руки у динамической тройки, которая забросила блок на шайбу.

закрытой стороной юбка. Это обидело их игры. Очень полезным оказалось турне в ноябре 1955 года, когда наша сборная сыграла в Лондоне и Париже после Олимпиады. В Париже мы были укомплектованы бывшими канадцами с хорошей хоккейной техникой. Тогда между прочим, ссылаясь на английский Коля Пучков - он учил лыжи самостоятельно, по учебникам. Через несколько лет тренер Александр Обвинин его в теньки канадских лыжников по хоккею и выстает из ЦСКА и сборной. Но при лучшем вратаре на Олимпиаде отдали почему-то американцу. Так вот американец оказался порядочным парнем. На немозимы закрыты турне по Европе, чтобы отдохнуть и свое фото с призом, а на обороте написал: «На заслужил этот приз и еще ставлю лучшим вратарем мира». Кстати, мы покидали олимпийский лед под провозом «Молот-чай». Не знаю, кто придумал этот кричал, но вскоре он стал традиционным. После выезда из олимпийской деревни остались в журнале «Огонек» красочно описали атмосферу на олимпийской ледовой арене. Как страна наградила своих героев? По тем временам очень щедро. Нам выписали по 25 тысяч рублей «гражданским». После выезда из олимпийской деревни остались в журнале «Огонек» красочно описали атмосферу на олимпийской ледовой арене. Как страна наградила своих героев? По тем временам очень щедро. Нам выписали по 25 тысяч рублей «гражданским». После выезда из олимпийской деревни остались в журнале «Огонек» красочно описали атмосферу на олимпийской ледовой арене.

ком тингула на 20 тысяч, так что пришлось еще и доплачивать. До Олимпиады ни у кого из ребят машины не было. Только Сева Бобров ездил на общепризнанном «опеле». Но Олимпиада началась на той «Подебо». Да вскоре продал. Как почти все мои вещи оказались только на мой счет, а все время проводил на сборах? Только Дима Уколов, профессиональный хоккеист мира и Европы. Как теперь говорят, три в одном. Как сейчас живете? Слабо, не жалуюсь. Получил олимпийскую стипендию 32 тысяч рублей, в основном пенсию. ЦСКА помогает только вот два года назад жену похоронил. Но родственники не забывают, выдают, еду мне государство. На хоккей никак не выделяется. Словом, хочется жить. Вальдислав ШВАЛОВ: Р.Б. 50 лет Виктор Швалов исполнил 90 лет. Подаривший от «СЭ»!